

忆校史 学四史



喜迎建党100周年  
系列报道

弘扬侯绍裘烈士精神

松江一中打造“四史”学堂

去年深秋，第一届绍裘班在松江一中诞生。这是一个以松江一中创始人、松江第一位中国共产党党员侯绍裘烈士命名的班级，也是松江一中的首届科创实验班，目标是培养具有新时代中国特色的德智体美劳全面发展的创新型人才。用烈士的名字来命名科创实验班，在沪上高中实属罕见。记者了解到，通过寻找身边的四史，学习侯绍裘烈士的精神，松江一中的学子正明志明责、逐梦致远，成为有责任的担当者。

记者 郭漪



谨记烈士精神，将红色基因传承下去

今年秋天，在松江一中果实累累的柚子树下，2019年青马班暑期“四史”学习展板一字排开，展示着这个夏天的收获——青马班的学生分成六个小组，通过交流研讨、调研考察等多种学习形式，理论学习和社会实践相结合，完成了四史学习任务。

在暑假前的动员会上，松江区史志办综合科卫颖岚老师讲述了《革命烈士侯绍裘的光辉一生》，同学们了解到，侯绍裘是如何从忧国忧民的少年，成长为学生运动的中坚。

许嘉莹、张思雨、蒋雨灿、吕清秋和赏智杰五位同学都来自绍裘班，他们所在的小组走访了松江烈士陵园，陵园内就陈列着侯绍裘烈士纪念碑。

蒋雨灿觉得侯绍裘作为一位松江人，令人感到十分亲切，“在学习了他的事迹后，我由衷地感受到信仰对一个人的影响之巨大。我认识到，我们不但要学好

学科知识，还要关心国家大事，这样才能用知识建设祖国。”

身处以侯绍裘烈士命名的班级之中，同学们更是感慨良多，张思雨表示，“我们不仅要谨记和感激革命烈士为中国所付出的一切，更要将其身上的红色精神传承发扬下去。”吕清秋同学认为：“身处和平时代的我们，既要珍惜用无数烈士的鲜血拼出来的来之不易的和平，也要不忘传承四史精神，争做新时代新青年。”

“就如侯绍裘烈士所追崇的‘以大多数人之最大幸福为人生的最终目的’一样，每个革命烈士都在为国家，为人民着想，以国家和人民为己任。那如今的我们便更应该努力学习，天天向上，争做社会的栋梁，为国家贡献自己的绵薄之力！”绍裘班的同学这样总结道。

创新“四史”学习方式，青马班促马克思主义入心

记者看到，学校正着手布置侯绍裘烈士纪念馆。记者了解到，松江一中将围绕“侯绍裘与松江”展开专题研究，包括侯绍裘与松江青年，侯绍裘在松江办报、办学的思想与贡献等。而据记者了解，松江一中的四史教育还有很多亮点。

除了松江的红色基地，青马班学生在暑期的“四史”学习中，还通过走访一大会议址、渔阳里、外滩、广富林遗址、程十发艺术馆等爱国主义教育基地，选取四史中的不同阶段做研究性学习。

“除了线上学习和线下学习相结合，我们还创新了‘四史’学习方式。”校团委书记陆婕萍老师介绍说，每个小组的同学除了完成学习研究报告，寻访红色基地，还要录制一期“青年之声”。“我们屹立于时代之

巅，从不退缩。”顾旻艺和小组成员在“青年之声”发出这样的声音，“我们的国家又一次处于时代的浪口。困难很多，敌人更多，但我们从未畏惧，党从未畏惧，中国从未畏惧，任狂风怒吼，我自岿然不动，自信立于时代潮头！”她们的课题是通过研究黄浦公园和南园公园的变化与历史来更为深入地了解新中国史。

记者了解到，近年来松江一中不断完善青马工程建设，2019年正式成立了校级青马班。“通过班、校和区三级培养使得学生真学、真懂、真信、真用马克思主义，促马克思主义入心入行，使学生成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。”思政课史桂兰老师向记者介绍道。

侯绍裘的光辉一生

■红色记忆

侯绍裘(1896—1927)，男，上海松江人。1919年参加反袁斗争和“五四”爱国运动。1923年秋加入中国共产党，是松江第一位中国共产党党员。他先后在松江景贤女中、上海大学附中、苏州乐益女中等学校担任领导工作，以学校为阵地开展革命活动。1924年，侯绍裘与钱江春、赵祖康等参与创办私立江春初级中学，后改称松江代用初级中学，1927年称松江

县立中学(松江一中的前身之一)。

“五卅”运动中他担任上海学联总指挥，参与指挥上海各大学生游行示威。主持建立中共苏州独立支部。曾出席国民党“二大”并当选为提案审查委员会委员。1927年参加了周恩来领导的上海工人第三次武装起义组织工作，起义胜利后出任上海特别市临时市政府委员并主持国民党江苏省党部工作。他

还先后担任过东南行政委员会委员、江苏省政务委员会委员、国民党江苏省党部中共党团书记等职。

1927年4月10日在南京被国民党反动派逮捕。狱中，在敌人严刑拷打和许以“江苏省政府主席”职位的利诱面前，毫不动摇，后惨遭敌人迫害致死，被秘密抛尸于南京通济门外九龙桥下的秦淮河中，牺牲时年仅31岁。